



| 鹽田與水鳥~泰國鹽田參訪之旅



因認養鹽田而起的參訪交流

嘉南沿海的鹽田濕地是過境與度冬水鳥重要的棲地，在太陽能光電的開發下，昔日廢曬的鹽灘地成為光電案場，在濕地面積不斷減少的情形下，鹽田濕地以及水鳥保育的議題逐漸受到重視！

爲了保護濕地面積，提供水鳥利用的棲息地，社團法人高雄市野鳥學會認養了財政部國有財產署布袋鹽田濕地 343 公頃。七股鹽田濕地，則由社團法人中華民國野鳥學會、社團法人台南

文、圖／歐玉嵐

市野鳥學會、社團法人台灣濕地保護聯盟、社團法人荒野保護協會台南分會、社團法人台灣環境規劃協會、社團法人台灣黑面琵鷺保育學會等六個團體組成【七股將軍鹽灘地濕地復育聯盟】，共同向國有財產署認養 1,605 公頃鹽田。

在此背景下，由社團法人中華民國野鳥學會與泰國鳥類保育學會(BCST)共同規劃參訪行程，2023 年 11 月，【七股將軍鹽灘地濕地復育聯盟】的成員與高雄鳥會布袋鹽田團隊，共同前往泰國 Pak Thale，進行爲期三天的參訪行程；認識泰國當地還在運作的鹽田系統，並從中了解鹽田與水鳥的關係。





| 本次泰國行的三個參訪地點

泰國鳥類保育學會的保育行動

泰國鳥類保育學會在雨林信託與大眾募資的支持下，於 2019 在 Pak Thale 購買 8 公頃的鹽田，以作為水鳥保育的基地，主要保護的鳥種是琵嘴鷸。該學會在購買的鹽田邊簡單設置了一座賞鳥站，並在鹽田中間堆置幾座小土堤以提供水鳥棲息。在廣大的鹽田環境中，可以觀察到數以百計、數以千計的水鳥在覓食、休息，根據泰國鳥類保育學會的統計，Pak Thale 冬天可容納超過 7,000 隻水鳥，包括 50 種鳥類。

泰國鹽田至今仍然維持人工曬鹽、收鹽的形式，過程中，引入海水、蒸發、結晶、整池再引入海水，而大量的水鳥就在鹽田裡覓食與休息。我們在廣袤的鹽田中，尋找琵嘴鷸的身影。

為期三天的參訪行程中，除了我們一行人，大部分的鹽田都人煙稀少、

| 泰國鳥類保育學會專案經理說明目前的經營管理狀況



| 簡易的賞鳥設施



| 泰國鳥類保育學會購買的鹽田土地說明立牌



| 棲息在鹽田的小型鸕鷀水鳥



| 早期引水的水車已經廢棄不用



| 泰國當地的鹽農



| 贈送洲南鹽場鹽花給 Khok Kham bird center 人員

安靜無聲。我們走訪 Pak Thale、Laem Phak Bia、Khok Kham 三個區域的鹽田，觀察到大量棕頭鷓、黑尾鷓、西藏鷓、鐵嘴鷓、高蹺鷓、反嘴鷓、寬嘴鷓、赤足鷓... 等水鳥，且在這三個區域琵嘴鷓



| 琵嘴鷓

都是重點鳥種，瀕危鳥種琵嘴鷓的存在更加凸顯鹽田保育的重要性，也讓當地的帶路人將鹽田、鹽業文化與水鳥棲息地視為不可分割的整體。

提升鹽業價值持續保留鹽田

和台灣的鹽田土地大部分為國有土地不同，泰國的鹽田大多數是私有土地，受到當地鹽價低落的影响，許多鹽田也轉型成為水產養殖，如何提升鹽業價值、水鳥保育如何與社區互利共生成為泰國鳥類保育學會在經營管理時重要的思考面向。因此，泰國鳥類保育學會通過與當地利益相關者合作，包括鹽田耕作、鳥類觀光和直接管理鳥類棲息地，制定可持續管理 Pak Thale 以保護濱鳥的模式，期待未來能保護和增強 Pak Thale 的鳥類棲息地，使該地成為國際重要的鳥類棲息地，並成為展示自然與當地生計可持續共存的旅遊目的地。

| 停棲在鹽田的紅腹濱鷓

